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N I E D E R S C H R I F T 

_______________________________________ 

 
über die öffentliche Gemeinderatssitzung 

am Montag, den 17. August 2020 
im Sitzungszimmer des Gemeindeamtes im Domanig. 

 
 

 

Anwesend: Bürgermeister  STEIXNER Hermann als Vorsitzender 

 Bgm.Stellv. HUTER Peter 

 Gemeindevst. TRAUNFELLNER Christoph 

 Gemeinderat GÜVEN Birsen 
 " HEIDEGGER Sandra 
 " PIEGGER Christian 

 " POHL Silvia 
 " RIEDL Stefan 

 " STEIXNER Norbert 
  

 
 Ersatz-GR SERAFIN Waltraud 
 Ersatz-GR SCHMIDT Martin 

 Ersatz-GR ULLMANN Jakob 
 Ersatz-GR ZORN Mario 

  
  
 

 
Entschuldigt: Gemeinderat MARTH Matthias 

 Gemeinderat STEIXNER Hannes 
 Gemeinderat PERTL-PIEGGER Sandra 
 Gemeinderat ÜBERGÄNGER Franz  
   

Schriftführer: Hauser Gabi  

 

Dauer: von 19:30 Uhr bis 20:30  Uhr 

 
 
T a g e s o r d n u n g: 

 

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

2. Genehmigung der Niederschrift vom 06.07.2020 
3. Beratung und Beschlussfassung: Auftragsvergaben LWL-Breitbandausbau 
4. Beratung und Beschlussfassung Hundehalterverordnung 

5. Beratung und Beschlussfassung Tiroler Nahversorgungsförderung 2020-2024 
6. GGAG: Bericht des Substanzverwalters 

7. Berichte des Bürgermeisters  
8. Anträge, Anfragen und Allfälliges 

9. Personelles 
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T A G E S O R D N U N G 

 

1) Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 
Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden, die Ersatzgemeinderäte, sowie Richard 
Wanker als Zuhörer und stellt anschließend die Beschlussfähigkeit fest. 

 
Entschuldigt sind GR Matthias Marth, GR Hannes Steixner, GR Sandra Pertl-Piegger 

und GR Franz Übergänger (Ersatzgemeinderäte: Waltraud Serafin, Martin Schmidt, 
Jakob Ullmann, Mario Zorn). 
 

 
2) Genehmigung der Niederschrift vom 06.07.2020 

 
Der Vorsitzende merkt an, dass auf der Einladung für die heutige 
Gemeinderatsitzung das Datum für die Genehmigung der letzten Niederschrift –  

TOP 2) - mit „07.06.2020 (richtig 06.07.2020) angeführt ist. 
 

GR Silvia Pohl weist drauf hin, dass auf Seite 308, TOP 3, „Kurzbeschreibung der 
geplanten Änderungen (lt. schriftlichem Befund Arch. Brabetz): Gegenständlicher 

Planungsbereich befindet sich in Schönberg im Bereich der Römerstraße“ auf 
„Bereich Alte Schulgasse“ zu korrigieren ist.  
 

Beschluss: 12 JA-Stimmen und 1 Enthaltung 
 

 
3) Beratung und Beschlussfassung: Auftragsvergaben LWL 
 Breitbandausbau 

 
Aufgrund des Gemeinderatsbeschlusses wurde zwischenzeitlich die Aktion gestartet. 

Heuer soll der Teil Domanig bis Europabrücke-Parkplatz gemacht werden, nächstes 
Jahr der Abschnitt Domanig, Handlweg bis ASFINAG. 
Es fand eine Bürgerversammlung (Betroffene wurden im Vorfeld angeschrieben), 

welche recht gut besucht war, statt.  
Derzeit wird erhoben, wer einen Hausanschluss haben möchte. 

 
Die Firma Swietelsky hat diese Woche bereits mit den Arbeiten (Setzung von 
Verteilerschächten) begonnen. 

 
Zwei Aufträge müssen noch vergeben werden: 

 
Durch Christian Kommes hat es eine Ausschreibung gegeben und Angebote wurden 
eingeholt, welche bereits mit dem Gemeindevorstand angesehen wurden: 

 
Für Material Ortszentrale und die Hausanschlüsse: 

Bestbieter ist die Fa. STW Spleisstechnik West GmbH mit EUR 24.893,27 netto 
 
Baumeisterarbeiten:  

LWL Center – lt. Angebot EUR 23.758,70 netto 
 

 
Beschluss: einstimmig 
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4) Beratung und Beschlussfassung Hundehalterverordnung 

 
Das Landespolizeigesetz wurde abgeändert, wobei die wesentlichen Punkte der 

Novelle Bestimmungen über die Hundehaltung betreffen: 
 
Hunde sind an öffentlichen Orten innerhalb geschlossener Ortschaften, 

ausgenommen in durch Verordnung der Gemeinde ausgewiesenen 
Hundefreilaufflächen, an der Leine oder mit Maulkorb zu führen. 

 
Hunde sind an öffentlichen Orten, an denen sich üblicherweise größere 
Menschenansammlungen bilden, jedenfalls in öffentlichen Verkehrsmitteln, 

Kinderbetreuungs- und Schuleinrichtungen, Spielanlagen und Einkaufszentren, an 
der Leine und mit Maulkorb zu führen. 

 
Der Halter, der erstmals einen Hund anmeldet, hat den Nachweis einer 
theoretischen Ausbildung (Sachkundenachweis) vorzulegen. 

 
Der Leinen-oder Maulkorbzwang gilt nicht für Rettungs- Therapie- Assistenz- und 

Diensthunde während ihrer bestimmungsgemäßen Verwendung (Ausbildung und 
Einsatz), sowie für Jagdhunde, wenn sie zu Jagdzwecken in einem Jagdgebiet 

eingesetzt werden. 
 
Der Begriff der geschlossenen Ortschaft wird aus dem Tiroler Naturschutzgesetz 

2005 bzw. der Tiroler Bauordnung 2018 entnommen und wird dort wie folgt 
definiert: 

 
Geschlossene Ortschaft ist ein Gebiet, das mit mindestens fünf Wohn- oder 
Betriebsgebäuden zusammenhängend bebaut ist, wobei der Zusammenhang bei 

einem Abstand von höchstens 50 Metern zwischen zwei Gebäuden noch nicht als 
unterbrochen gilt. 

Damit wird im Wesentlichen das besiedelte Gemeindegebiet umfasst. 
 
Diese Bestimmungen gelten kraft Gesetzes landesweit! 

 
Der Vorsitzende verliest die neue Hundeverordnung: 

 
In der Gemeinde Schönberg wird zusätzlich in folgenden gekennzeichneten 
Gebieten und öffentlichen Verkehrsflächen außerhalb geschlossener Ortschaften der 

Erlass für Leinenzwang oder Maulkorbpflicht festgelegt: 
 

- Stollensteig (Parkplatz Europabrücke bis Gemeindegrenze Mieders) 
- Rodelbahn Gleins (Start bis Ziel) 
- Wanderweg Mieders (Ortsteil Weide bis Gemeindegrenze Mieders) 

- Weidegebiete (Bereiche Gleinserberg, Gleins, Teilwälder Gleins, Weide sowie 
  Egger) 

 
 
GR Christian Piegger schlägt vor, außer der Kundmachung an der Amtstafel, die 

Hundeverordnung an alle Hundebesitzer zu senden. 
 

GR Silvia bittet um Aufstellung einer Hundestation beim Waldweg Gleins. 
 

Beschluss: einstimmig 
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5) Beratung und Beschlussfassung Tiroler Nahversorgungsförderung 

  2020-2024 
 
Gietl`s Cafe und Laden sucht beim ATLR um die Tiroler Nahversorgungsförderung 

für die nächsten 5 Jahre an. 
Voraussetzung hierfür ist eine Stellungnahme und finanzielle Beteiligung seitens 

der Gemeinde. Der Gemeindezuschuss betrug für die letzten 5 Jahre  
EUR 1000,--/p.a. 
 

GR Christian Piegger schlägt aufgrund des großen Einsatzes der Familie Gietl 
während der Coronakrise und auch weiterhin, eine Erhöhung der 

Gemeindeförderung auf gesamt EUR 1.200,--/p.a. vor. 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig eine Nahversorgungsförderung von  

EUR 6.000,-- für den Zeitraum 2020 bis 2024. Da dies heuer nicht budgetiert 
wurde, erfolgt die Auszahlung 2021. 

 
 

6) GGAG: Bericht des Substanzverwalters 
 
Substanzverwalter Peter Huter berichtet: 

 
Marktplatz Europabrücke: 

Seit 14 Tagen sind der Shop und die WC geöffnet. Der Besuch ist recht akzeptabel. 
Die E-Ladestationen werden ebenfalls gut angenommen. Manko ist die noch 
fehlende Hinweistafel für den neuen Marktplatz.  

Positiv ist, dass der Budgetvoranschlag für den Bau nach wie vor gehalten werden 
kann. Die zugesagte Beteiligung seitens der Asfinag an den Kosten für die 

Außenanlagen wird noch eingefordert. 
 
Christian Bierbaumer hat zwischenzeitlich die Tabaktrafik Lizenz erhalten, da der 

jetzige Shopbetreiber an dem Verkauf von Tabakwaren kein Interesse hat. 
 

Die Parkplatzsituation (Dauerparker LKW`s) muss geregelt werden, es sind 
Gespräche mit der Autobahnpolizei bzw. „Group 4“ für nächste Woche geplant. 
 

Der Termin für die offizielle Eröffnungsfeier steht noch nicht fest. 
 

 
7) Berichte des Bürgermeisters 
  

 Die immer wieder erforderliche Sanierung des Stollensteiges bei 
Abbruchstellen wird vom TVB Ortsstelle sorgfältig durchgeführt, eine 

Fotodokumentation liegt vor 
 Tischhockey Weltmeisterschaft vom 22.-30.08.2020 wird wegen Corona in 

abgespeckter Form durchgeführt, Hauptveranstaltungsort ist Schönberg, ca. 

60 Teilnehmer sind im Hotel Stubai und Handl untergebracht. Ein 
Fußballmatsch mit dem FC Stubai wird am Sportplatz Schönberg stattfinden. 

 Die Österreichische Post und RA Knoll informierte die Gemeinde über den 
bevorstehenden Kauf des ehemaligen Schönachareals, wenn seitens der 

Gemeinde eine Widmung u.a. für ein Postverteilerzentrum möglich wird. Im 
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September werden die diesbezüglichen Gespräche mit dem Raumplaner und 

in Abstimmung mit dem Amt der Tiroler Landesregierung aufgenommen. 
 Aktuelle Einwohnerstatistik : 

1096 Hauptwohnsitze, 116 Nebenwohnsitze 
   883 Inländer, 213 Fremde 

 Ein Team des Bayerischen Rundfunks und TV war in Schönberg zu 

Aufnahmen für eine 45 minütige Filmdokumentation über die Zukunft der 
Massenmobilität 

 Das Land Tirol gewährt eine Covid 19 Sonderförderung für die Dachsanierung 
des Gemeindezentrums Domanig über EURO 107.000,-- 

 

8) Anträge, Anfragen und Allfälliges 
 

GR Christian Piegger: 
 
   Es liegen Beschwerden über nächtlichen Mopedlärm in der Römerstraße 

vor. Deshalb stellt GR Christian Piegger den Antrag über ein Moped 
Nachtfahrverbot ab 22:00 Uhr bis 06:00 in der Römerstraße abzustimmen. 

   Stefan Haller wurde zugesagt den Tempomat im Bereich seiner 
  Garageneinfahrt aufzustellen, was bisher nicht erfolgte. 

 Laut Auskunft beim Gemeindeverband darf das Protokoll vom 26.06.2019 ohne 
Genehmigung nicht abgelegt werden. 
Bgm. Hermann Steixner verweist auf die Zuständigkeit der 

Bezirkshauptmannschaft als Gemeindeaufsicht. 
 Beim Kiosk am Marktplatz liegt ein Bescheid der Gewerbebehörde über eine 

Beschränkung von 80m² der Verkaufsfläche vor. 
Für das Aufstellen von Verkaufsständen am Vorplatz soll eine Bestätigung der 
Gewerbebehörde eingeholt werden, dass dies keine Erweiterung der 

genehmigten Verkaufsfläche darstellt.  
 In Sachen Straßenproblem Alte Schulgasse ist eine Besprechung mit dem 

Bauausschuss zwecks der weiteren Vorgehensweise (Gewährleistung, Klärung 
der Schuldfrage etc.) mit Manfred Kerber, Mario Reimair und in seinem Beisein 
gewünscht. 

 
9) Personelles 

 
Der Verhandlungsverlauf der unter Ausschluss der Öffentlichkeit stattfindenden 
Beratungen in Personalfragen ist der separaten Mitschrift zu entnehmen. 

Von einer Veröffentlichung der gefassten Beschlüsse an dieser Stelle wird aus 
datenschutzrechtlichen Gründen abgesehen. 

 
 
Der Vorsitzende dankt für das Kommen und schließt die Sitzung. 

 
 

 
  
 ............................................. ......................................... 

  Vorsitzender Schriftführer 
 

 
  ............................................. ......................................... 

  Gemeinderat Gemeinderat 


